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Nyiltféri közlemi nyék minden petit sora 
50 krajczar.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban Főtér 1828. ez 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.
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A mi a legfontosabb.
(A vetések állapota.)

Sok mindenféle abnormis időjárá­
son esett át a legutóbbi évtizedben a 
gazdaközönség, minden évben megtörté­
nik, hogy egyszer-másszor a tavasz kez­
detén, de később is erős hidegek járnak, 
arra azonban kevés példa van, hogy oly 
állandó hideg lett volna, mint ez idén 
egy fél tavaszon át. Amerikában ép úgy, 
mint Európában havazott még e napok­
ban is, az erdélyi részekben pedig e hó 
elején hózivatar pusztított és igy nem 
csodálkozhatunk, ha ez évben úgyszól­
ván mindenütt kedvezőtlenül állanak a 
vetések.

Az amerikai egyesült államokban, 
mint a legutóbb közzétett hivatalos je­
lentésekből kitűnik, a buzavetések nem 
ütötték meg a rendes középállagot, sőt 
azon mintegy 23 százalékkal alul állot­
tak, a rozs 15 százalékkal

Április óta az időjárás nem javított, 
sőt annyira káros befolyással volt az 
amerikai növényekre is, hogy rontott a 
vetéseken. Távirati jelentések szerint, 
gyakran havazott, azonfelül óriási orká­
nok többször romboltak és csaknem min­
dennap fagy érte Amerikának valame­
lyik részét. A termés-kilátások tehát most 
már 30 százalékkal gyöngébbek a kö­
zépnél. E veszteség mellé számítva még 
a többi megmaradt gyönge vetéseket, 
konstatálhatjuk, hogy Amerikának ez évi 
búzatermése a múlt évek egyikét sem 
közelíti meg és jóval kisebb lesz. Kali­
fornia tesz kivételt, ahol állítólag még jól 
áll a gabona.

Európában eddig még kielégítőbben 
állanak a vetések, nevezetesen Anglia és 
Francziaországban, de itt is sok nyomát 
látni már a tavasz mostoha időjárásá­
nak. Eső nem igen volt huzamos ideig, 
a szárazság folyton tartott, sőt több éj­
jelen át jelentékenyen alászállott a hő­
mérő és fagyott. Németországban tűrhe­
tően áll a gabona, de ha figyelembe vesz- 
szük, mily kedvező volt a vetések állása

A ÜIEBItEmr TAIIC/.ÁJA.
BUDAPESTI EMLÉKEK.

— A »Debreczen« eredeti tárczája. —
II.

(Az ifjú Budapest. — Utczai forgalom. — A körutak. 
Az Audrássy-ut. — A Duna. — Nápoly és Budapest.

A Geliért. A »rózsák szigetén.«)

Budapest rohamos haladása és szépülése 
örömmel tölti el minden magyar ember szivét. 
Rövid ideje még annak, hogy a jelentéktelen 
sz. kir. városból pompás főváros fejlődött s 
ez okozza azt, hogy fővárosunk, nem úgymint 
az évszázadok alatt épült ódon városok, von­
zó, üde. ifjúi jelleggel bir.

Nemcsak újonnan épült kőrútjain és pa­
lota-sorain, de még a város lakóin is észlel­
hető az ifjúi jelleg. A fővárosi nép vidám, 
gondtalan (noha ott is sok gond nyomja a 
nagy többséget), mozgékony és eleven. Mellet­
tük mi komoly debreczeniek olyan nehézkesek 
vagyunk. A fővárosi nép a szórakozásokat, 
melyeknek száz és száz neme áll előtte, örö­
mest fölkeresi , lakása szűk falai közt nem 
szeret sokáig megvonulni, hanem, ha ideje en­
gedi, tolul az utczákra, melyeken mindig akad 
látni való.

A budapesti utczák rendkívül élénkek 
Mint egy nyüzsgő hangyaboj lakói, folyton jár- 
nak-kelnek ott az emberek. Ló vonalú és vil­
lamos vasúti kocsik, omnibuszok, bérkocsik, 
társzekerek, magáufogatok sűrűn közlekednek 
s a vidéki ember füle csak úgy zug a folyto­
nos csengetéstől, tülköléstől, kocsi-kerekek ro­
bajától. A vidéki ember még aludni se tud a 
fővárosban, mert a késő éjszakáig tartó s ko­
rán reggel kezdődő zaj pihenni nem engedi. 
Nekem azonban tetszik ez az élénkség, mert 
vagy a föltetlen nyugalmat és csendet szere-
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márC/jEísban és azóta mennyire hanyat­
lott AVóvényzet, kimondhatjuk, hogy a 
term^kilátások most már jóval kedve­
zőtlenebbek. A repeze teljesen kifagyott 
a az elvetett tavasziak ritkán keltek, 
szintén gyöngék.

Olaszországban a gabonavetések úgy­
szólván legelsőbben avattatnak le, mert 
Európában legkorábban érnek meg, a 
vetemények fejlődése minden kritikán 
alul áll. Márczius eleje óta alig volt ott 
még eső, folyton szárazság uralkodik s 
a búza, az olasz föld főterménye már 
csak 50—60 százaléknyi termést ígér, 
természetesen a normális évekhez viszo­
nyítva. A búzatermés annyira gyönge 
lesz tehát eredmény tekintetében, hogy 
az olasz gabonabevitel driási dimensiő- 
kat fog ölteni. A tavaszi vetemények is 
gyöngék, különösen a tengeri — a má­
sodik gabonatermény — ez okból a ke­
nyérnek használt szurrogátumok is, (árpa, 
zab, tengeri stb.) nagyobb mennyiség­
ben hiányzani fognak az olasz földön.

Romániában a vetések meglehetősen 
jól teleltek, de az utótélben szintén szen­
vedtek ; egyes kerületekben a vetés vesz­
teség jelentékeny A búza a múlt évhez 
viszonyítva, átlagban 10 százalékkal 
kedvezőtlenebbül áll, a rozs 40—45, a 
repeze 50—60 százalékkal. Bulgária és 
Szerbiában sem kielégítők, sőt néhol 
gyöng k a vetések.

Oroszországban a téli gabonaveté­
sek az utóbb észlelt zord időjárás, hava­
zás és állandó északi viharban teteme­
sen hanyatlottak. Mintegy harmincz kor­
mányzóságban a vetések határozottan 
rosszak és csak tízben jók, illetőleg tür- 
hetők. Ázsiai Oroszországban a gabona 
meglehetős, de még nem fejlődött. A ta­
vaszi veteményezést a rossz időjárás 
rendkívüli mérvben akadályozza. Ahol 
elvetették már a magot, ott vagy ki nem 
kelt még, vagy ha ki is kelt, oly egye­
netlenül áll, hogy igen kevés reményt 
fűznek hozzá. Itt is azonban, mint álta­
lában mindenütt Európában, Ameriká­
ban, a pár napi eső és meleg idő jelen­

tem, a mit egy falucska nyújt, vagy pedig az 
eleven, pezsgő, nagyvárosi életei, melynek 
változatossága szellemünknek mindig ujabh tá­
pot, újabb rugékonyságot ad.

A körutakon tűnik leginkább szemünkbe 
a fővárosi élet élénksége. Még nem olyan régen a 
váczi-utczát (ártották Budapest egyik legszebb 
utczájának, melynek pompájáról s kirakatainak 
gazdagságáról csodákat regéltek a fővárosból 
hazatérő ismerőseink. Ma már a váczi-utcza 
valóságos zuggá törpült a széles, hatalmas 
palotasorokkal szegélyzett körutak melleti, me­
lyek a főváros szivének lüktető ereit képe­
zik. Amerikai gyorsasággal épülnek ezek a 
körutak s palotáik közül nem egy lebilincseli 
a szemlélőt, csak az a haj, hogy a szemnek 
annyi látnivalója akad egyszerre, hogy a rész­
leteket meg nem figyelheti.

Az Andrássy-utró), mely egyenes sugár­
ban halad a városliget felé, még a mindent 
fitymálni szerető külföldiek is elismerik, hogy 
ez Európának egyik legszebb utczája. Fabur­
kolatán alig hallatszik a kocsik robogása, kel­
lemetlenül tülkölő lóvonatu kocsik nem közle­
kednek rajta, igy — noha az Andrássy-ut a 
leghosszabb és egyik legélénkebb forgalmú ut- 
cza — a többi, zajos utczákhoz képest mégis 
csöndesnek tűnik föl.

Sokszor vitatkoztam már budapestiekkel 
a felett, hogy a főváros nyáron át is kelleme­
sebb tartózkodási hely, mint a legtöbb poros 
alföldi város Hiszen a budapestiek, ha meg­
unják a házak tömkelegében összeszorult le­
vegőt, kimenekülhetnek a Dunapartra, hol 
mindig van fuvalom. átmehetnek a budai he­
gyek közé, hol kellemesebbnél kellemesebb 
üdülő helyek vannak, míg az alföldi városok­
ban minél kevesebb kiránduló hely kínálkozik.

A fővárostól nem is irigylem én a 
palotait, hanem irigylem a Dunát és a budai

tékeny változást idéz elő és még a 
gyönge növényzetből is több rész any- 
nyira helyre állhat, hogy középtermésre 
is reményt nyújthat.

Ausztriában sem valami kedvezően 
állanak a vetemények; van ugyan egyes 
helyeken egészen jó! fejlődő gabona is, 
de a túlnyomó mennyiség csakis a tűr­
hető és gyönge közé sorolható. A télutó 
gyakori havazásokkal és északi széllel 
összekötve, nagy kárt okozott nemcsak a 
gabonanemüekben, hanem mindennemű 
növényzetben

Hazánkban a vetések jól teleltek 
ugyan, de a téli évszak letelte óta any- 
nyira hanyatlottak, hogy jó termésre 
többé, még a legkedvezőbb időjárás ese­
tén sincsen kilátás. Nagyon meg lehet­
nénk elégedve, ha csak középterm 'sunk 
volna is. Ilyen eredményre pedig a leg­
utóbbi esőzések folytán, némi biztonság­
gal számíthatunk, föltéve, ha valamely 
más elemi kalamilás még ettől a kilá­
tástól is meg nem foszt bennünket.

Nem tartottuk fölöslegesnek birto­
kos közönségünknek, a leghitelesebb ada­
tok alapján a tájékoztatási az összes je­
lentékenyebb gabonatermelő országokról 
nyújtani, azon már ma reálisnak mond­
ható biztosítással: hogy ez idén főleg a 
búzának kielégítő jó ára lesz

BELFÖLD.
A kötelező polgári házasságra

vonatkozó törvényjavaslat, mint a Magyar 
Értesítő irja. az igazságügy minisztériumban 
teljesen elkészült, úgy hogy a junius hó fo­
lyamán tartandó minisztertanács már tanács­
kozni fog a javaslat felett.

Üldözés Hentziért. Sajó Sándor 
rendőrfőkapitány! előadót Jekelfalussv degredál- 
ta és Uj-Pestre helyeztette. Okot az adott az 
áthelyezésre, mert a honvéd-szobor ünnep­
sége alkalmával megakadályozta két nőnek 
a Hentzi-szobor megkoszorúzását és nem til­
takozott a Kossuth éljenzése ellen. Bűnéül róv- 
ják fel a degradált férfinak azt is, hogy a 
kordonon a hirlaptudósitókat átengedte.

A koszorúk elhelyezése. A budai 
honvéd-szobor koszorúit most kezdik elhe­
lyezni. Három ezüst koszorút a nemzeti mú­
zeumba tesznek, a többiek a fővárosi szabad­

hegyeket. Irigylem azt a szép vidéket, melylyel 
a természet megajándékozta. Az a panoráma, 
mely a budai várból Pest felé nyílik, a maga 
nemében páratlan s ha az olasz büszke Ná­
poly szép vidékére s nem akar addig meghalni, 
mig Nápolyi nem látta : akkor mi is hasonló 
joggal lehetünk büszkék Budapest festői szép 
vidékére, melyen a fejedelmi Duna mint széles 
ezüst szalag vonul keresztül.

A Duna habjain fürgén sikamlanak tova 
a helyi közlekedésre szánt kis gőzhajók s rö­
vid idő alatt elszállítanak bennünket József 
főherczeg paradicsomába, a Margit-szigetre.

Élvezetes ez a dunai hajózás. Egyik ol­
dalon Pest, magas palotáival, másik oldalon 
Buda, a várban kiemelkedő királyi palotával. 
A sziklás Geliért, melyet a czitadella koronáz 
(no, ezt a koronát nem sajnálnám detronizálni '), 
kaczérkodva nézegeti magát a viz tükrében. 
Szegény Geliért püspök, kit a pogány magya­
rok a hegy tetejéről letaszítottak, ugyancsak 
nagyokat bukfenczezheiett a meredek lejtőn, 
mig a Duna puha, ölelő karjaiba fogadta össze­
zúzott testét !

Hajónk hol a budai, hol -a pesti parton 
köt ki. Utasokat vesz fel, utasokat tesz le. — 
Tömve van mindig, mert a főváros lakosságá­
nak nem eleg a két híd, hanem a hajókat is 
sűrűn igénybe veszi. Áthaladunk a iánczhtd 
alatt, majd a Margit-hid alatt siklunk keresztül 
s pár pillanat alatt kikötünk »a rózsák szi­
getén.«

Teljes májusi pompájában láttam most a 
szép szigetet, mely nem egyéb gondosan ápolt 
kertnél. Fejedelmeknek és fejedelmi költőknek 
való hely ■ Arany Janos itt töltötte utolsó 
nyarai', a »tölgyek alatt szeretett pihenni, hová 
el nem hat város zaja semmi« — s mindazok, 
kik a főváros zajából menekülni óhajtanak,

! megtalálják a nyugalmai és üdülést a csöndes 
! Margit-szigeten

ságharczi emlékek, az aradi és más vidéki 
ereklyemuzeumokban helyeztetnek el.

A pénzügyminisztérium máso­
dik államtitkára A hivatalos lap a kö­
vetkező királyi kéziratot közli: A pénzügymi­
nisztérium vezetésével megbízott magyar mi­
niszterelnököm előterjesztésére : Márffy Ágost 
helyettes államtitkári czimmel és jelleggel fel­
ruházott miniszteri tanácsost, pénzügyminisz­
tériumi második államtitkárrá kinevezem. Kelt 
Lainzban, 1893. évi május hó 21-én. Perencz 
József, s. k. Wekerle Sándor, s. k.

KÜLFÖLD.
Delegátusok a királynál. Ö fel­

sége a király szombaton délben a Hofburg 
dísztermében fogadta a deiegáczió tagjait. A 
magyar delegátusok részéről Andrássv Aladár 
gróf, az osztrákok részéről W indischgrätz her- 
izeg üdvözölték az uralkodót. — Mindketten 
hangsúlyozták a közösügyek tárgyalásának fon­
tosságát s a fenálló békés helyzetet. A király 
szívélyesen felelt az üdvözlő beszédekre és ki­
emelte a külhatalmakkal való barátságos vi­
szonyokat Fogadás után az albizottságok ülé­
seztek.

Natália elégtétele. Belgrad, május 
27. A hivatalos lap mai számában megjelent 
nkázzal Sándor király megkegyelmezett azok­
nak azelilélteknek. kik Natália kiutasításának el­
lenszegültek Ezt anyja kérelmére tette. A király 
egyben kinevezte Natáliát a 11. gyalogezred tulaj - 
donosának.mely ezentúl Natália-gyalogezredlesz. 
Milán nevét egy szerbiai ezred sem viseli.

Taaffe bukása. Egész határozottság­
gal tartja magát a hir, hogy Taaffe lemondá­
sát legközelebb beadja. A cseh tartománygyü- 
lésen történtek állását úgy megingatták, hogy 
az tarthatatlan. Lemondását még a Reichsrath 
megnyitása előtt beadja.

A kuruezkodó csehek. — Egy ifiu 
cseh delegátus egy bécsi hírlapíró előtt a kö­
vetkező nyilatkozatot tette : A csehek már 
több mint kétszáz évvel ezelőtt megmutatták, 
hogy mire képesek, ha őket jogaikban meg­
sértik. Egy helytartót, a ki a nép jogait nem 
respektálta, ablakon dobtak ki az utczára. - - 
Nem lehetetlen, hogy a legközelebbi tarto­
mánygyűlésen gróf Thun helytartó is igy jár 
és éppen úgy, mint elődjét 1618-ban, őt is ki­
dobj ák az utczára.

Eötvös nyilatkozata-
Eötvös Károly az „Egyetértés“ szom­

bati számában „Helyreigazítások* 
czint alatt a következő kijelentéseket teszi:

Néhány napig vidéken kellett tartózkod-

Sétányain sokáig elbolyonghatuns, dísz­
növényeiben elgyönyörködhetünk, fürdőjétől uj 
erőt nyerhetünk s a csönd, noha tele van a 
sziget látogatókkal, oly megkapó, mintha nem 
is világvárossá fejlődő nagy város közelében, 
hanem a csöndes óczeán valamelyik dús nö­
vényzetű szigetén volnánk.

A régi klastrom maradványai a múltat 
varázsolják elénk, midőn a magyar királylány 
e csöndes szigeten élt az áhitatnak, a pompás 
uj epületek pedig e ragyogó jelent tárják fel, 
azt a jelent, midőn Józsei főherczeg fejedelmi 
bőkezűsége a szigetből éden! alkotott s nem 
foglalta azt le a maga számára, hanem meg­
nyitotta a nagy közönség előtt.

Alkonyat után tértünk haza :t szigetről. 
A búcsúzó nap aranyos .-ugarai ott ragyogtak 
a Gellert homlokán és a királyi palota csú­
csán. a Mátyás-temp lomra is jutott az ara­
nyos sugarakból. A Duna hullámain gyorsan 
sikamiott hajónk a félig már árnyba borult 
Pest felé s olyanforma érzéssel tekintettem 
vissza a hátra-inaradó Margit-szigetre, mint a 
milyen érzéssel Ádám apánk visszatekinthetett 
a paradicsomra, melyből száműzték. . .

Kosa Barna.

A tévesztett léptek nyomai.
— Eredeti elbeszélés. —

Irta K i.
(Folytatás.)

Hanna egyedül maradt öreg szülőivel, de 
titkos bánata, az események terhelő súlya nem 
engedett neki nyugalmat, mert minden pilla 
natban várta, hogy bátyját keresni fogják. — 
Janó átment a szomszéd helységbe, hol je­
gyese, a kedves Marta is lakott. Vele akart 
találkozni, édes szavaiból enybületes s meg­
nyugvást meríteni. Éppen ezen helység korcs- 
márosa volt a kegyes Ábrahám egyik lia Jo-
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debreczen.

nom 8 e miatt a függetlenségi párt úgyneve­
zett válságára vonatkozó hírlapi közléseket 
csak utólag nézhettem át. Ezek némelyikére 
felelnem kell. Feleletemben főleg a tények hu 
közlésére szorítkozom s véleményekkel fogla - 
kozni nem akarok.

Volt lap, mely azt állitá, hogy én és elv­
barátaim függetlenségi kormánypártot alakítunk 
Ez gyanúsítás, még pedig méltatlan s egy­
szersmind ügyetlen. Mi lankadatlan erélylyel 
küzdünk régi nagy egyházpolitikai elveinkért, 
küzdünk akkor is, ha ezeket a kormány tá­
mogatja, akkor is, ha ezeket a kormány el­
ejti. Ezt parancsolja a politikai tisztesség s a 
választóink iránti tisztelet. Most a kormány 
néhány régi elvünket a magáévá tette, 
ez elvek érvényesítésére tehát a kormánynyal 
egyetértünk. Ha például a kormánynak eszébe 
jutna az önálló nemzeti hadsereg eszméjét ko­
molyan támogatni, vagy más közjogi elvünket 
elfogadni: természetes, hogy a kormánynyal 
akkor is egyetértcnénk azon elvre nézve. Mert 
előttünk nagyon alárendelt kérdés, hogy a 
kormányt Wekerlének, Apponyinak vagy Ug­
rómnak nevezik-e ?

Előttünk elveink diadala a fő- és komoly 
kérdés.

Épen ezért, mig a kormány csak egyes 
elvünket kiszakítva fogadja el: addig mara­
dunk az a függetlenségi párt, a mi eddig vol­
tunk, de kormánypárttá alakulunk át azonnal, 
mihelyt egy kormány egész politikai prog- 
rammukat magáévá teszi.

Volt lap, mely azt állitá, hogy én és elv­
barátaim 49-es párttá alakulnak. Ez is szán­
dékos és szintén ügyetlen ráfogás, Mi tökéletes 
határozotsággal kijelentettük, hogy mi szoro­
san azon elvekhez ragaszkodunk, melyek pár­
tunk ünnepélyes nyilatkozataiban s legközelebb 
1891. deczember 31-én kelt választási Szóza­
tunkban s ez országgyűlés elején előterjesztett 
felirati javaslatunkban ki vannak fejtve.

Ezt a pártkörben jelen volt képviselő- 
társaink többsége e hó 19 én leszavazta s ezért a 
körből kiléptünk. Ebben 49-es politikát komoly 
és tisztességes politikus józan elmével nem 
találhat.

Polcnyi Géza t. képviselő ur azt ál­
lítja, hogy a leszavazás — nem az egyházpo­
litikai elvek, hanem az én személyem ellen 
irányult.

Én és elvbarátaim ezt nem így észleltük 
s ezt nem is hisszük. Én már e hó 12-ike óta 
nem voltam pártelnök s alig van oly ember, 
a ki feltehette volna, hogy én esetleg a párt- 
elnökséget újra elfogadom.

A bizalom kérdés tehát fenn nem for -
gott.

De ez mellékes. Fő az, hogy azon férfiak

túlnyomó nagy részéről, kik az indítvány ellen 
szavaztak, egyátalán fel nem tehető, hogy nagy 
elvi kérdésben személyes tekintetek által enged­
né magát vezéreltetni.

Komoly és tisztes politikusok ők, kik sza­
vazásuk border éjét meggyőződésük mérlegén 
fontolták meg.

S különben is oly férfiakkal, mint Mesz- 
lényi, Nánássy, Kun, Chernél, Olay, Visontai, 
Mérey, Barabás, Vajay, gróf Zichy, Szalay s a 
többiek mind magán, mind politikai érintke­
zésem mindenkor gyöngéd, figyelmes s bi­
zalmasan barátságos volt — remélem ma­
rad is.

Mi okuk lett volna tehát elvi dologból 
személyes dolgot csinálni ? Azt igenis vettük 
észre, hogy egy-két képviselőtársunkat szemé­
lyes indok is vezérelte, de ezt már Mocsáry, 
Ugrón, Győry, Komjáthy és Irányi ellen is, ta­
pasztaltunk következetesen, tehát ez nem le­
pett meg bennünket.

Én azonban erre nem terjeszkedem 
ki, mert az elvek komoly harczába a sze­
mélyes dolgokat belekeverni nem tartam he­
lyesnek.

Azt állítja Polónyi t. képviselő ur, 
hogy a reakczió csak agyrém, melyet 
gyanúsítás és iijesztgetés czéljából idézgetünk. 
— Bár igaza volna, — de minket a leg­
komolyabb jelenségek más meggyőződésre 
bírtak.

A komáromi népgyülés a felekezetek 
egyenjogúságáról szóló törvényt egészben el 
akarja törölni.

Ez reekczió. — Az autonómia ürügye 
alatt a független felelős magyar minisztériumnak 
1848-ban megszabott hatáskörét meg akar­
ják csorbítani s ezzel a törvényhozás ellenőr­
zési hatalmát is szükebbre szabni. — Ez is 
reakczió.

A népnevelést s a budapesti egyetemet 
egészben felekezetivé akarják tenni. — Ez is 
reakczió.

A néptanítók fizetésének állami javítását 
s működésűknek állami ellenőrzését a nemzeti­
ségi egyházak meg akarják gátolni. — Ez is 
reakczió.

A főrendiház a szomorú múlt sötétségé­
ből előjövő politikai alakok vezetése mellett 
szervezett többséget alakit, mint 1840-ben, 
hogy a szabadelvű és nemzeti haladást megátolja. 
Ez is reakczió.

Égy negyedszázad óta fenálló alkot­
mányos törvény hü végrehajtását magas egyház, 
és közjogi hatóságok sikeresen meggátolják. Ez 
is reakczió.

Folytassuk-e ? Mi ezt látják s hogy ne 
lássuk: szemünket készakarva be nem huny­
hatjuk.

nás, ki alig három éves üzletének már tete­
mes vagyont köszönhet s buzgó apostola lett 
a kivándorlás eszméjének.

Janó is hallott itta kivándorlásról, mely­
nek dicsőítése az egész népséget színétől kezd­
ve legalsó rétegéig áthatotta, Az ellene irá­
nyuló kényszer helyzet nyomása alatt elhatá­
rozta magát, hogy mihelyt lehet, menekül in­
nen s kivándorol ama boldog menhelynek hir­
detett Amerikába. Fölkereste tehát Jónás ivó­
házát, hol nehány fiatal ember pálinkázás köz­
ben most is arról beszélt. E tárgy a nép közt 
az újdonság ingerével birt, azért csevegett ró­
la utón útfélen, de nem azért, mintha valaki 
komolyan elhatározta volna magát az isme­
rősöktől, barátoktól, rokonoktól való végleges 
megválásra. Janó egyenesen a korcsmáros úr­
hoz fordult e kérdésben s magát a kivándor­
lásra komolyan fölajánlotta. A korcsmáros az 
öröm meglepetésével utasította Janót Sz. vá­
roska vendéglőjébe,ott meghallja a további uta­
sításokat.

Másnap a legközelebbi utón, a hegyeken 
keresztül elég korán érkezett Sz-be, előbb is 
az öreg fogadóssal beszélt, ki az ügynök urak­
hoz utasította Janót. Ezek a mint végig néz­
tek rajta, megelégedő pillantást vetettek egy­
másra, mert éppen ily erős, izmos, munkabíró 
egyénekre vala szükségük. Buzdították, lelke­
sítették az újvilág szépségével, gazdaságával s 
25 forint előleget is adtak neki s meghagyták, 
hogy a jövő hónap közepéig D-ben tartózkod­
jék, mert az indulás akkorra van kitűzve, jó 
volna azonban, ha egypár embert még ő isto- 
borzana magához, ezért külön jutalékban ré­
szesülne. A D-ben tartózkodást azért ajánlák 
az ügynök urak, mert itt emberük, Jónás korcs­
máros felügyelete alá helyezhették.

Janónak még a katonaságból voltak a 
környékben jó czimborái, kik közül nehány 
nap alatt sikerült hármat magához édesgetni s 
az ügynök uraknak Sz. város vendéglőjében 
bemutatni. Most már teljes számú a szállit-

Mind ezek ellen a függetlenségi pártnak el­
szánt erélylyel s ingadozás nélkül sikra kell 
szállni. S minket negyedfél száz év története 
arra tanít, hogy a függetlenségi törekvés a 
nemzeti és szabadelvű haladás törekvésétől 
egyetlen pontban s egyetlen pillanatig se vá­
lasztható el. Szabadelvű lehet valaki a nélkül, 
hogy függetlenségi párti volna, de valódi 
függetlenségi párti nem lehet az, a ki nem 
szabadelvű.

Tudom, hogy a pártkörben maradt elv­
barátaink nagy része teljes jó hiszemmel más­
ként vélekedik e pontra nézve. De azt is tudom, 
hogy a közel jövő sok kiábrándulásra fog majd 
alkalmat nyújtani, a mikor aztán a mi felfo­
gásunk helyességéről ellenség és jó barát meg 
fog győződni.

Az nem lehetetlen, hogy a reakczió meg­
hátrál. De az bizonyos, hogy ha meghátrál, ezt 
csak azért teszi, mert egyébb okok mellett a 
mi elszánt föllépésünk gyakorol rá hatást. E 
körülmény is kötelességünkké tette indítványunk 
előterjesztését.

De miért épen most ? E kérdést méltán 
fölvethetik.

A felelet egyszerű.
Több függetlenségi párti képviselő Zalá­

ban, Szegeden, Hevesben, Fejérben stb. az 
egyházpolitikai javaslatok ellen foglalt állást s 
még sokkál többen nyíltan beszélték párt­
körben, parlamentben, hogy azokat ellenezni 
fogják.

Mindez elszigetelt, egyes jelenség volt 
mindaddig, mig a főrendiházban teljes komoly 
szervezettel föl nem lépett a reakczió. Tudom 
én, hogy a függetlenségi képviselőknek mind 
indokuk, mind czéljuk egészen más, mint a 
reakczió-párté s hogy ők hazafias jóhiszemben 
ostromolták a haladás konkrét javaslatait. De 
a nemzet s ku lönösen a választók közönsége 
előtt az a meglepő tény állott, hogy nagyszámú 
függetlenségi képviselő más és nemes indokból 
ugyan, de elvégre ugyanazt cselekszi, a mit a 
reakczió-párt.

Ekkcr jelent meg Kossuth levele. Ekkor 
ért hozzánk az ő bölcs és fenséges tanácsa.

Lehetett-e tovább várakoznunk ? Szabad 
volt-e választóinkat tovább kétségben hagy­
nunk? Kitérhettünk-é a szent öregnek intő sza­
va elől? Nem állott-e első rangú hötelességünk- 
ben minden eszm ezavarnak azonnal elejét 
venni? Maradhattam én tovább is a pártelnö­
ke s nem kellett-e megragadnom az első kí­
nálkozó alkalmat arra, hogy a párt döntsön a 
felett, vajon ingatlan szilárdsággal fontartja-e 
programmjának egyházpolitikai részét ?

A pártkörben maradt egykori elvbaráta­
ink most azt mondják a nemzethez intézett 
manifesztumokban, hogy ők is elfogadják, sőt 
támogatják az egyházpolitikai javaslatokat. 
Valóban én és elvbarátaim sajnáljuk legjobban,

májas 1893. 29,

hogy miért nem mondták ezt május 19-én, sőt 
miért szavaztak 33-an akkor ezzel épen ellen­
kező értelemben ?

Elvégre én tisztelettel tudomásul veszem 
azt a manifesztumot, úgy a hogy írva van. De 
nekem és elvbarátaimnak most már a megtör­
tént tények után a manifesztum daczára is 
a bekövetkező tényeket kell megvár­
nunk.

______Eötvös Károly

Határidő-naptár.
Majna 30. Gr. Zichy Géza a Margit-fürdőben 

próbaéneklést tart.
Majna 31. A zenede hangversenye a Marsit- 

fürdőben.
Jnn. 1. Hittanhallgatók majálisa a nagyerdőn
Jnn. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Jnn. 3 Joghallgatók nyári tánczvigaima a 

nagyerdőn.
Jnn. 3 István-malom munkásainak nyári táncz­

vigaima a Margit-fürdőben.
Jnn 4 A szabó-szakegylet tánczvigaima a 

nagyerdőn.
Jnn. 11. Schaf János tánczestélye.
Jnn. 17. Zion-egylet tánczvigaima a nagyerdőn
Jnn 20—24 Érettségi vizsgálatok a iCiskolá-

ban.
Jnn. 25 Az iparoskor jubileuma.

Újdonságok.
* A régi tallérok. A régi egyesületi 

tallérokat mostanában vonták ki a forgalomból, 
hogy azokból uj ezüst koronákat verjenek. S 
kiderült, hogy sokkal több ily ezüstpénz roll 
eldugdosva mindenféle fiókokban, mint a hop 
hitték: majdnem 8 millió frt értékű taten 
mutattak be váltás végett az állami pénztá­
raknál.

* Árpád kori sirok.Bihar-Udvariban 
— mint levelezőnk írja — az ev. ref. egy­
ház díszes uj iskolát építtet a templom mel­
lett. Az épület fundamentumának kiásásakor a 
munkások harmadfél méter mélységben több 
csontvázra s régi ékszerre bukkantak. Külö­
nösen tipikusak a talált ujj és halánték-gyü- 
rük. Anyagjok rossz ezüst. De tipikusak a ki­
emelt koponyák is, a mennyiben határozottan 
dolichocephal fejvázak. Dr. Tomm Béla kör­
orvos a koponyákat és az ékszereket felvitte 
magával Budapestre s ott bemutatta és átadta 
azokat Dr. Török Aurél anthropologiai igazga­
tónak, illetőleg Hampel József múzeumi régi­
ségtan őrnek. A nevezett tudósok a talált tár­
gyak megpillantásakor egyértelmüleg oda nyi­
latkoztak, hogy azok Árpád-kori sírokban fe­
küdtek. A csontok ősmagyarok csontjai, a 
gyűrűk pedig azok ékszerei. A leletet a tudo­
mány szempontjából, specialiter pedig magyar 
szempontból igen nagy becsűnek mondjak any- 
nvival inkább, mert ilyeneket a föld a pilis- 
csabai régi sírokon kívül alig rejt magában. 
Dr. Török Aurél és Hampel József urak le 
fognak menni Udvariba rendszeres ásatás 
vésett.

* Lehel kürtje megszólalt. Káldv 
Gyula, a ki történeti hangversenyeivel körutat 
tesz most az országban, Jászberényben járt a 
minap. Elvezették a jász múzeumba, a hol a 
Lehel kürtjét őrzik, a jaszoknak e híres erek­
lyéjét, mely a monda szerint a vezér olda.án- 
volt akkor, mikor a merseburgi szerencsétlen 
csata után német fogságba került. Káldy — 
beszéli a Jászság — megkérdezte, hogy meg- 
fujta-e újabb időben valaki a kürtöt? Termé-
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mány, mert tizenöt embernél nagyobb csapa­
tot feltűnés nélkül lehetetlen lett volna a ha­
láron átvinni, illetve megszöktetni. Janó a ha­
táridőig még hátralevő napokat hol a szülei 
háznál testvérénél, hol D-ben Mártával, jegye­
sével töltötte.

Midőn elhatározott szándékát Mártának 
tudtul adta, a leány fájdalmas zokogásban 
tört ki.

— Tudtam én, — szólt — hogy soha 
sem szerettél igazán, azért távozol, hogy tőlem 
kö nnyedén megszabadulj Ha jó szived volna, 
nem hagynál el, nem engednéd, hogy megtört 
szivemmel a koporsóba menjek.

— Jó Mártám, mond a meghatott vőle­
gény, ha megi smered az okot, mely a kiván­
dorlásra kényszerit, magad is azt javaslód, — 
csak siess kedvesem, mert nagy veszély fe­
nyeget !

Ekkor elbeszélte a történteket, melyek 
oly rohamosan következtek egymás után. Már­
ta kerekre nyitott szemekkel hallgatja a bor­
zalmas dolgokat s mintegy elfásult érzelem­
mel mondá :

— Oh vigy magaddal, ha osztoztam sor­
sodban, ha a jólétben szerettelek, szerencsét­
lenségedben sem akarlak elhagyni, A legelső 
kedvező alkalommal megtarthatjuk az esküvőt. 
Oh vigy magaddal, vigy magaddal 1

— Nem lehet, mert oda csak férfiak me­
hetnek, azon urak nőket semmi áron nem fo­
gadnak el. Tudósítsd Hannát is, hogy ne vár­
jon haza többé, mert holnapután indulunk.

Ez idő alatt az urfi az ifjúság természe­
ti erejétől is segítve, meg a gondos orvosi ápo­
lás következtében annyira magához jött, hogy 
gondolatainak beszédben is képes volt kifeje­
zést adni, emlékezőtehetsége visszatért, fájdal­
mas nyöszörgés követte fekhelyén minden moz­
dulatát, mert roncsolt s forradó lábszár- és 
karcsontjai a gipszkötelék alatt is szörnyen

sajogtak. Irtóztatő volt a testi kin, melyet kiál­
lott. Ennek oka nem hatott rá lelkinyugtalan­
sággal, hiszen ő csak a természet törvényei 
szerint cselekedett.

— Hol van az a gaz tót kölyök, a nyo­
morult Janó, Hanna testvére, ki a vadászaton 
a velem birkózó medvével együtt a mély­
ségbe taszított ? kérdé egy délután haraggal 
az urfi.

— Mit mondasz fiam ? szólt az ágya mel­
lett figyelő apa, ki már akkor ura tudott len­

ni helyzetének, mert a dúló fájdalom első s 
legöldöklőbb rohamai elzugtak feje fölött, már 
ekkor meg vala győződve egyetlen fia életben 
maradásáról. Mit mondasz ? mi bajod volt a 
tótfmval a vadászaton ?

Ekkor elbeszélte Sándor urfi az eseményt 
úgy, a mint mi láttuk, hozzá téve, hogy ő sze­
rencsésen megbirkózott volna a medvével, — 
mert vadászkése markolatig forgott annak mel­
lében, de az akasztófára való egész erejével 
nagyot lódított a vérző dühös állaton, mely 
súlyánál fogva magával rántotta a sarkánál le­
vő mélységbe.

— Tehát itt, szólt atyja az orvoshoz, ha­
tározottan gyilkossági szándék forog kérdés­
ben. Mig törvény utján intézkedhelném, hogy 
meg ne szökjék, ezen gazembert saját hitelem­
re elfogatom.

— Természetesen jó gondolat, igazolá az 
orvos, hadd bűnhődjék a nyomorult, ki ily bor­
zasztó katasztrófának csalhatlanul felismert 
szerző oka.

Azonnal parancsot adott az ezredes ur 
nehány cselédjének, hogy Lepuvka Janót ke­
rítsék kézre s azonnal kisérjék a kastélyba. 
Lakását a cselédek jól ismerfék, s midőn nagy 
zajjal berontottak a kis udvarba, elmondák az 
uraság parancsát Hannát halálos félelem kör­
nyékezte, mert gondolta, hogy az urfi beszélt 
már valamit. Hiába mondá, hogy Janó már 
nehány hót óta nincs itthon, hihetőleg az uj

vasúthoz ment munkára, a cselédek mindent 
felkutattak a házikóban, nyomozás alá fogták 
a helység többi hajlékait is. így eredmény nél­
kül kelle visszatérniök.

Gyors futárt küldött Rámái azonnal a 
székvárosba, tudósítva a királyi ügyészségei a 
bűn felfedezéséről, mely eddig mint szeren 
esetlenség hirharangja kongott ország szerte.

Azonban ismét napok múltak, mig a me­
gyei csendőrségnek kötelességévé tétetett a 
gonosztevő nyomozása s kézre kerítése.

*

Őt nappal a törvényes nyomozás s üldö­
zés megkezdése előtt, alkonyaikor B-rároska 
vendéglőjében tizenöt munkás ember jelem 
meg. Együtt volt a teljes szám, melylyel a de­
rék ügynök urak útra kelendők voltak. Janó 
kiváló alak volt közülök magosságára, szálas 
termetére nézve, — a kivándorlók csakhamar 
megismerkedtek s megbarátkoztak, t elcsigá­
zott reménynyel s kíváncsisággal várták a haj­
nalt, — mindőn utrakelésök tényleg meg­
kezdődik.

A kivándorlók, mint vasúti munkások lei­
tek bemutatva a legközelebb fekvő o . • i P^' 

lyaházban, kik az az ujvasuthoz Galicziába 
igyekeznek. Előleges megállapodás szerint ma­
guknak is igy kellett nyilatkozniok. A határ- 
állomáson az ügynök urak eléggé igazolták szán­
dékukat, fenakadás nélkül átvonulhattak, any-
nyival is inkább, mert utazási jegyeik kifogás 
alá nem estek.

A legfőbb akadályon, a magyarjhatáron 
tehát már túl voltak. Ez után már letartózta­
tástól nem lehetett félniük. A legközelebbi nyű­
göt felé forduló állomáson mindenik kivándor­
ló megkapta az ügynök uraktól saját személy- 
leírással ellátott s a magyar kormány által ki­
állított Amerika Florida államába szóló u - 
levelét.

(Folyt köv.)
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ér neu. mondták ezt május 19-én. sőt 
avaztak 33-an akkor ezzel épen ellen-
elemben ?
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t- V é k tán a manifesztum daczára lg 
étkező tényeket kell meg vár -

1893. május 29.

Eötvös Károly

Hataridő-naptár.
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Folyl köv.)

szelesen, azt a választ nyerte, hogy nem, mert 
hiszen lehetetlennek látszik belőle hangot ki­
csalni, miután megvan repedve; rajta van a 
Kondrád herczeg kaponyájának a nyoma. Kál­
dy a kürtöt figyelmesen megtekintette újból és 
konstatálta, hogy a felső repedés nem rontja 
el a hangot, csak az, mely az alsó ezüst ab­
roncsnál van. Erre Káldy hangversenyző társa, 
Maier, ki a tárogatót fújja, megragadta a kür­
töt, kezével befogta az alsó nyílást és nagyot 
fújt belé. A kürt megszólalt. Vad 
arlikulálatlan hang volt az igaz, de hang. Erre 
Káldy vette kezébe és körülbelül egy negyed­
órái próbálgatás után szép hangokat csalt ki 
belőle, sőt föl ment a magas ti.-ig. Mikor vége 
lett az érdekes próbának, megígérte Káldy, 
hogy a hanganyaghoz mérten egy indulót sze­
rez, melyet nehány napi gyakorlat után egy jó 
kürtös elfujhat a Lehel kürtjén.

* Osztrák hazugságok. A budavári 
honvéd-szobor leleplezése napján Bécsben egy 
röpirat jelent meg, mely azt állítja, hogy hon- 
védeink a vár bevétele után gyalázatosán ra­
boltak és gyilkoltak. Igaz ugyan, hogy Görgey 
kiadta a szigorú parancsot, hogy a várőrséget 
nem szabad kímélni, de ezt a honvédek nem 
teljesítették. Az elfogott tiszteket a honvédek 
őrizet alá vették s megvédelmezték azok ellen 
kik a Görgey parancsa értelmében akartak 
eljárni. Kmethy Görgy, ki megdicsérte honvé­
déit azért, hogy a lefegyverzett ellenséget nem 
bántalmazták, még szivarral is megkínálta a 
tiszteket, a kik csak remegve mertek a szi­
varhoz nyúlni. A honvédek mintegy 1600 fog­
lyot ejtettek s ezeket Czeglédre szállították. 
Az osztrák röpirat tehát nem egyébb, mint a 
történelmi igazság gyalázatos arczul-csapása i

* Szemle ut. A jövő hó 1-én érkeznek 
városunkba Michel Arnold alezredes kíséreté­
ben lovag Karrer Károly őrnagy, Lányi István 
és Zeitner Károly századosok, kik megvizsgál­
ják a 7-ik népfelkelési járás mozgósításra vo­
natkozó iratait.

* A debreczeni városi dalegylet
szombaton este minden tekintetben sikerült 
dalestélyt tartott a nagyerdei vigadóban. Da­
czára, hogy este esett az eső, a vtgadó nagy­
terme zsúfolásig megtelt közönséggel. A műsor 
szobatosan előadott ének számai lefolyása után 
a fiatalság tánczra perdült s Kácz Károly taípalá 
valója mellett késő hajnalig a legjobb hangulat­
ban mulatott. Az első négyest 60—70 pár tán- 
czolta.

* Öngyilkos kántor A statisztikusok azt bi­
zonyítják, hogy legjobb foglalkozás a káutorság, hentes- 
ség és püspökség, mert ezek között fordul elő a leg­
kevesebb öngyilkosság. — Barcsay Tamás szatmári 
kántor, ba már meg is vált az élettől, de legalább 
vidáman tette azt. Megírta, kinyomatta és postára ad­
ta 70 példányban a saját gyászjelentését, azután vi­
dáman megebédelt, pipára gyújtott s miután a saját 
sirversét is megírta, főbelőtte magát és meghalt. A 
sirvers így szól :

Itt nyugszik a jámbor
Szatmári nagy kántor,
Nem gyáva de bátor.
Öngyilkos ámbátor

* Ének próba a Kossuth-utczal 
templomban Holnap reggel a Kossuth ut- 
czai uj templomban kántor választás czéljából 
ének próbák fognak tartatni. A kántori állás­
ra pályáztak, ez ideig Győri Dániel szent mik- 
lósi kántor, Varga József szarvasi ének 
tanár.

* Gyászjelentés. Mély fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk forrón szeretett anya, 
testvér, illetve nagynéne, unokahug néhai K o- 
v á c s Ferenczné szül. liosznay Theresiának 
élete ö5-ik évében, folyó hó 27-én estve 10 óra­
kor rövid szenvedés után történt gyászos el­
hunytál. A boldogultnak hült tetemei folyó évi 
május hó 29-kén délután 5 órakor fognak, a 
consistoriális házban lévő lakásáról a Szent- 
Anna-utczai sirkertben örök nyugalomra leté­
tetni. Mely végtiszteletére rokonainkat, ösme- 
róseinket, bánatos szívvel meghívjuk. Debre- 
czen 1893. május hó 28-án. Kovács Ilka, mint 
leánya; Bosznay Károly, mint testvér, nejével 
és gyermekeivel; Özv. Orbán Lajosné, mint 
nagynéne; valamint az összes rokonság nevé­
ben is.

* Presbyter! közgyűlés. A b gnap 
d. e. tartott egyházi közgyűlés legfontosabb 
tárgyát képezte a Kossuth-utczai templom 
orgonája létesítésének kérdése. Egy küldöttség 
bízatott meg az eddigi e tárgyban tett lépé­
sek megvizsgálásával, mely ha a költségek az 
uj orgona elkészítésére még hiányoznak, javas­
latot, jelentést fog tenni a közgyűlésnek. Az 
orgona valószínűleg még ez év szeptember 
havában elkészül ; készítésével Aukster bécsi 
orgona készítő bízatván meg.

* Az iparos kör jnniálisa. Az ipa­
roskor bálrendező bizottsága elhatározta, — 
hogy a jövő, junius hó 27-ikén a nagyerdei 
vigadóban az iparos kör 10 éves fennállásá­
nak örömünnepére tánczmulatságot rendez. 
Ez alkalommal Grünwald József kamarai tit­
kár felolvasást tart a kör eddigi történetéről, 
Jánossy Zoltán lapunk munkatársa pedig al­
kalmi költeményét fogja elszavalni.

* A debreczeni állami főreál­
iskolában az évzáró vizsgálatok jun. hó 
16-átói jun. hó 29 éig tartatnak. Az érettségi 
szóbeli vizsgálat jun. 23-án kezdődik. Az isko­
lai év ünnepélyes bezárása jun. 29-én lesz; 
ekkor osztatnak ki a jutalmak és a bizonyít­
ványok.

* Eljegyzés. Wertheimer Dávid b.-sám- 
soni rövid-áru kereskedő eljegyezte Wertheimer 
Mór bagosi gazdatiszt leányát, Wertheimer 
Mariskát.

* Az iparoskör tegnap választ­
mányi ülést tartott, melyen S e r 1 y Ede egy­
leti elnök indítványára Jókai Mórt, 50 éves 
jubileuma alkalmából a kör tiszteletbeli tag­
jává választotta. Erről a koszorús költőt dí­
szes emlékiratban fogja értesíteni, kérve, hogy 
tiszteletbeli taggá megválasztását fogadja el.

* Gyilkosság. Mint szoboszlói levele­
zőnk táviratozza, Derecskéi János ottani föld- 
mives nejének Barbócz Lídiának, kivel 
külön élt — tegnapelőtt egy nála 
levő késsel lakása előtt levágta a fejét, úgy 
hogy az a törzstől teljesen elvált. E zután ma­
gát felakasztotta s mire tettét észrevették szin­
tén meghalt.

* A »Frőbel kert- igazgatóságának 
tegnapra hirdetett gyűlése, a megjelent ta­
gok kevés száma miatt elmaradt.

* A lövész-társulat tegnapi gyűlé­
sén tárgyát a tisztujitások képezték. — A 
régi tiszviselők újra megválasztattak, — 
különösebben titkárrá K. T ó t h Mihály rend­
őrfogalmazó s a választmányba négy uj tag 
választatott be.

* Műkedvelői előadás. Jun. 4-én, 
azaz vasárnap műkedvelői előadás tartatik a 
veszprémi tüzkárosultak javára az iparos ifjúság 
által a Margit-fürdő villanynyal világított dísz­
termében. Ez alkalommal elő adatik : Szigligeti 
Ede népszínműve a »Csikós« 3 szakaszban. A 
főbb szereplők lesznek : Karvasiné Kopper 
Janka k. a., Ormódi Asztolf, fia első férjétől: 
Veres László ur, Ormődi Bencze unokabátyja : 
Boros Mihály ur. Kis Bálint parasztgazda : 
Szabó Barnát ur, Rózsi leánya : Adatnék Irma 
k a., Márton csikós : Tóth Eerencz ur. András 
bojtárja Horváth Gyula ur. A próbák már 
hetek óta folynak s valószínűleg meg fog fe­
lelni a n. é. közönség várakozásának.

* A tavaszi mulatságok közeled­
tével ajánljuk lapunk nyomdáját majális! 
moghivúk, tánczrendek, szóval : 
a nyomdászat! iparhoz tartozó nyomtat­
ványok izlésteljes, hibátlan, gyors- és ju 
lányos árszámitás melletti elkészítésére. Vidéki 
megrendelések Erdélyi István nyomda 
művezető nevére kéretnek czimeztetni főtér, 
Csanak-Dragota-ház, a magy. kir főpostai és 
távirdahivatallal átellenben.

* A debreczeni törvényszék ma 
délelőtt André Károly helybeli lakost vétkes 
bukás vétségért 100 frt pénzbírságra ítélte. 
Úgy a vádlott, mint kir ügyész felebbeztek.

* Helyreigazítás. Lapunk csütörtöki 
számában jelent meg az • Assicuraziónt Gene­
rali« 1892. évi mérlege, melyet még a követ­
kező pár sorral kell pótolnunk »Bővebb zár- 
számadási jelentések az alanti ügynökségnél 
kaphatók. — Ugyanott mindennemű felvilágo­
sítások készséggel adatnak és tűz , szállít­
mány- és üvegbiztositásokat az Assecurazioni 
Generali, jégbiztosításokat a Magy. jég- és vi- 
szonbiztositó részv. társaság és baleset elleni 
biztosításokat az Első osztr. ált baleset elleni 
biztosítási-társulat részére a legszolidabb fel 
tételek és legolcsóbb dijak mellett eszközöltet­
nek. A debreczeni főügynökség : a közgaz 
dasági bank r. társ.«

* Érdekes tárgyalása volt ma a kir. 
törvényszéknek, mely előre láthatólag, 
hét végén ér véget. N á n á s s y Lajos ismert 
több rendbeli bűnügyében kezdődött tárgya­
lás. Ma első sorban váltó csalás miatt áll a 
törvényszék előtt.

* Uj ispotály! tanító. A Tóth La­
jos nyugdíjazásával megüresedett ispotály! ta­
nítói állásra enyhangulag Horkay Lajos árok- 
utczai tanító választatott meg.

* Gallia Vilmos ur,a »Newyork Ger 
mania« életbiztosító társaság igazgatója, Buda­
pestről Debreczenbe érkezett, hogy a környé­
ken több képviselőséget létesítsen.

József főherczeg Debreczenben.
Komor, borús időjárás mellett ült ünne­

pet tegnap Debreczen. A felobogózott, díszbe 
öltözött város felett egész nap esett az eső. 
Hosszan tartó esőben várta a legmagyarabb 
város a legmagyarabb főherczeget. Kedvezőtlen 
időben készült Debreczen József főherczeg fo­
gadtatására.

Daczára a kedvezőtlen időnek, este felé 
nagy néptömeg zarándokolt ki a vasúti pálya 
házhoz, mely 6 óra után zsúfolásig megtelt 
néző közönséggel úgy a perronon, mint kivül, 
a pályaház elől ti térségen.

Kint voltak a főherczeget fogadó küldött­
ségek is. Ott láttuk a küldöttségek élén gróf 
Dégenfeld József főispánt, Reviczky tábornok, 
Simonffy Imre polgármester, kir. tanácsost. Ott 
voltak továbbá,KissÁron ev.ref.püspök és K.Tóth 
Kálmán ev. ref. lelkész, Dr. Wolaffka Nándor 
kath. püspök, Maternyi Lajos ág. ev. lelkész, 
Krausz Vilmos rabbi, Reismann Ármin izr. 
hitközségi elnök, Ságy Gyula üzletvezető, 
Igyártó Sándor törvényszéki elnök, Kosa Zsig- 
mond kir. ügyész, Szunyogh Sándor pénzügy­
igazgató, Csath Zsigtnond kir. posta és táviró 
főnök, Eötvös K. Lajos tanfelügyelő, Vecsey 
Imre, Körner Adolf tanácsnokok, Király Gyula 
városi aljegyző, Domokos Kálmán gazd. tan­
intézeti igazgató, Fazekas Sándor reáliskolai 
igazgató. Az ügyvéd kamarát Komlóssy Arthur 
helyettes elnök és Megyeri Pál titkár képvi­
selte stb. A rendőrséget Beér Kálmán és Végh 
Gyula alkapitánvok képviselték.

A vonat berobogván a pályaudvarra 7 óra 
9 perczkor, mikor megjelent a főherczeg, ka­

tonás alakja a vonat hátulján levő szalon 
kocsi ajtajában, a jelenlevők hatalmas éljen­
zésbe törtek ki.

A megérkezett vonatot szorkolai Ságy 
Gyula fogadta, mig Révitzky tábornok elsőnek 
tisztelgett a főherczeg előtt, jelentést tévén a 
főherczegnek, ki szívélyesen szorított vele 
kezet.

Ezt következőleg gróf Degenfeld főispán 
fogadta üdvözlő beszéddel a magas vendéget, 
üdvözölvén az egész város nevében. Szép be­
szédében egyszersmind fiát Ágost főherczeget is 
üdvözölvén közelebbi eljegyzése alkalmából.A fő­
herczeg úgy a maga, mint Ágost főherczeg nevé­
ben köszönetét mond a szívélyes fogadtatásért, 
jelzi azon óhaját, hogy a Hortobágyot is meg­
akarja látogatni itt időzése alkalmával — 
válaszolt azután a fia, Ágost főherczeg eljegy­
zési üdvözletre — «legyenek meggyőződve — 
úgymond — hogy abból a házasságból épen 
oly igaz hazafiak származnak, mint én vagyok.« 
Zugó éljenzés között végzé a főherczeg beszé­
dét s szűnni nem akaró éljen között foglalta 
el helyét a város ötös fogatán, mely a »Rika« 
szállóba vitte, hol kíséretével együtt 3 szobás 
lakást foglalt el.

A főherczeg kíséretében vannak : gróf 
Széchenyi udvarmester, huszár százados, 
Pókay János altábornagy, kerületi parancsnok, 
Zoltán Elek tábornok, lovassági felügyelő, 
Hrancs őrtiszt, alsó mátyásfalvi Matyasovvszky 
Mátyás százados,kamarás, Surányi Ferencz hu­
szár ezredes Wojnovics Sándor tábornok, 
dandár parancsnok, Lein Isván kér. segéd 
tiszt, huszár százados.

Ma délelőtt József főherczeg a honvéd 
gyalogság felett tartott szemlét a nyulasi 
gyakorló téren. — A gyakorlatok 8 órától 
10 óráig tartottak s végezetével a főherczeg 
nagyon kitüntetőleg nyilatkozott a helybeli hon­
védség kiképzése felől.

»A csapatok kiképzésével, mégatartásával 
nagyon megvagyok elégedve, meglátszik, hogy 
sokat foglalkoztak s fáradoztak vele a tiszt 
urak« szólt.

Délután a honvéd lovasság felett fog szin­
tén szemlét tartani a nyulasi barak előtt — 
Ennek végeztével valószínűleg megtekinti a 
laktanyákat, a kórházat, azután kimegy a nagy­
erdőre, útjában valószínűleg betérve az. uj köz- 
kórházba í., melyet még nem látott.

Holnap hajnalban 6 órakor utazik ki a 
Hortobágyra. Ez útjában kisérni fogják gróf 
Degenféld" főispán, Simonffy Imre polgármester, 
Reviczky tábornok.

Irodalom és művészet.
A .Vasárnapi Újság.« május 28-iki 

száma 14 képpel, a következő tartalommal je­
lent meg »A budai honvédszobor leleplezési 
ünnepélye.« (9 képpel: a leleplezési ünnepély­
ről négy kép: 1848—49-es honvédek a budai 
honvéd-szobor leleplezésénél: debreczeniek. 
budapestiek, győriek, szegediek és hajdúnáná­
siak stb. az 1848/49-es honvédek elvonulása a 
szobor előtt (Jantyik Mátyás rajza.) »Óda a 
honvéd-emlék leleplezésére«, Bartók Lajostól. 
»Pünkösd délután < Falusi kép. Szívós Bélától. 
»A minta ember.« Irta Gyarmathi Zsigáné. — 
»Színház: A lengyel zsidó.« — »Várkastély a 
Kárpátokban « Regény. Verne Gyulától. (Kép­
pel.) — »A magyar tanulók országos tornaver­
senye. (Képekkel,) Cserna Károlytól és Paur 
Géza pillanatnyi fényképe után.) — Schmerling 
Antal lovag. (Arczképpel.) — »A virágkorzóról.« 
(Képekkel.) — Irodalom és művészet; Közínté- 
zetek és egyletek: Mi újság: Sakkjáték; Kép­
talány, stb. rendes rovatok.

Ellentétes kívánságok.
Lenn ültek a kert végén, a tó mellett a 

gyeppaulagon, körültök a fehér pelyhü virá­
gokkal tömött baraczkfákat körül zsongták a 
méhek.

A leány úgy találta, hogy az a méla 
zsongás valami nagyon andalító s érezte, hogy 
a virág illattal telitett levegő elmámorositja.

Magára húzta a jázmin bokor ágait, úgy 
hogy az egész kis lányból nem látszott ki 
más, mint göndör fürtü, fitos orrú fejecskéje s 
apró, piczi lábai.

A mellette ülő férfi oda fordult hozzá s 
olyas félét mondott, hogy eressze el az ágakat, 
mert a jázmin virág szaga kiállhatatlan, 
émelygős, máskülömben pedig valami komoly 
dologról akar vele beszélni.

Az apró leány ajkain valami fájó vonás 
húzódott végig, fájt kis szivének, hogy Így 
ócsárolják kedvencz virágát, mikor pedig a 
jázmin nem kiállhatatlan sőt, kedves, tiszta, 
édes.

Csak bámult fürkészőleg búzavirág sze­
meivel aki férfira, a komoly dologról akar be­
szélni vele, mikor neki úgy tetszett, hogy a 
rideg szó nincs összhangban a méhzsongással 
s hogy komolyan beszélni, hidegen, köznapia- 
san nem is lehet édes kettesben, virág illat, 
enyhe fuvalom mellett.

A férfi lefricskázott kifogástalanul sza­
bott kabátjának ujjáról egy kis katieza boga­
rat s álmos untató hangon kezde előadni kí­
vánságait, melyeknek teljesítését megköve­
teli a kis leánytól, a ki már jegyese s napok 
múlva neje lesz.

— Mindenek előtt kérlek, hagyj fel gyer­
mek ábrándjaiddal, növeldebeli álmaiddal. — 
Neked fényes termekben kell ragyognod. Meg 
kell szoknod, hogy otthon érezd magad a si­

ma parketten, káprázatos csillárok között. — 
Mert ott büszke, nagyvilági hölgynek kell hogy 
ösmerjenek. Ott nem az égben jársz, hanem a 
földön, hol ne keress regényt, ne keress Mar- 
litt-féle regényhős nőket.

Én neked teljes szabadságot adok, de egy- 
szersmint megkívánom a magamét is. Azt aka­
rom, hogy bámuljanak, körülrajongjanak, — 
Unalmas perczeid mulatságok fogják elűzni,— 
bálok, színház, lóversenyek, a mulatságok min­
den neme.

A kis leány, az apró csöpség csak nézte 
merően a beszélő férfit. Azután oda bámult a 
porondra, hol két kis katieza bogár kergetőd- 
zött egymással.

Azok úgy látszik nem akarják megérteni 
egymást s mégis futnak egymás után.

A férfi kis szünet után újra kezdte:
— Érted édes, én azt kívánom, hogy 

büszke légy. méltóságteljesen büszke. S most 
halljam a te kívánságodat nagy lépésünk 
előtt.
2 A leány úgy érezte, mintha szive összeszo­
rulna, elfogta a zokogás s oda borult szőke 
lejecskéjéve! a térti kebelére :

— Én csak azt kívánom - 
z o k o g t a, h o g y szeress, de n a- 
g y o n, de igazán 
________ ___________ SZATYI.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelő« szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samn.
(Szerkesztöseg és kiadóhivatal főtér I828 )

Szives tudomásul!
A lakás változtatások alkal­

mából ajánljuk nagy választékú 
raktárunkat:

s z ő Ti y e g e k ben,
FÜGGÖNYÖKBEN,

BÚTORSZÖVETEKBEN,

ágy-és asztalterítőkben,
melyeket jutányos, szabott ára­
kon árusítunk el.
Szabó Lajos Fiai
(194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR

A telefon hálózatba
való belépés megkönnyítése 
czéljából rövidebb időre is le­
het előfizetni. A dijak lejebb 
szállítása is tervbe vétetett s 
többen közösen egy állomásra 
is előfizethetnek.

Bővebb felvilágosítás nyer­
hető a telefon vállalat köz­
ponti irodájában
Kossuth- (Czegléd) iitczáu 31. sz.

(240.) 4-6.

KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kuhinka István K. 

Debreczen, főpiacz 1900.
Ajánlja a legnagyobb választékkal njonnan berendezett

üveg, porczellán, lámpa,
berndorti alpacca, chinaeziist evőeszközök
s KONYHAESZKÖZÖK

NAGY RAKTÁRÁT., 

Üveg, ivó és liqueur készletek,
porczellán, evő’, kávé, feketekávé, thea és mosdó-készletek,
BriinnerJMtmárs hazai gyártmányú
ASZTALI- és FÜGGÖLÁMPÁX

nap. meteur és viilámégókörrel.
gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figge- 

(7.) lemmel teljesittélnék.



A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

divatos

NÖI-RUHASZÖVETEK,
fekete divatkelmék,

SZIKES SELYMEK,
zephirek, batiste,

atlasz-satin
MOSÓ-liOILE-ok.

gyermek felöltök, ruhácskák.
Napernyők.

B HAS SOI POSZTOK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Mintákat ingyen és bérmentve kivá- 
(168.) natra küldünk. 86.—?

172.

Az .István1 gőzmalom társulat
gtárt kányáim ak

^XBJ"EO-"2-2íÉ^:E

Az 1887. Április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aproszeimi 
1. Királyliszt
1. Lángiiszt kivonat .
2. Elsőreudü zsemlye liszt 
8. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt 
8. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa zsákkal
11. zsák nélkül 
12' Durva korpa zsákkal
12. „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

100 kiló
17. — 
18.40 
18.40
15.80
14.80 
14.—
18.40
18. —
12.40
10.80
7.20
5.20

4.80
4.60
4.80

A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B. 0—G számig 85 kilogramm. 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1898. máj. 24. (i)

Nyereményiiilajtionosok
kerestetnek:

Gazdátlan

20 millió frt
hever eddig még fel nem vett sorsjegy fő- és mellék- 
nyereményekben. A Telegraph sorsolási lap szer­
kesztősége vállalkozott arra. hogy az illető mit sem 
sejtő tényleges birtokosokat felkutassa és őket a 
nyeremények birtokosává tegye.\ sorsjegy birtokosok 
kéretnek, hogy sorsjegyeik minőségét sorozatait és 
számait a »Telegraph« szerkesztőségével Bajás érde­
kükben is levélileg közölni szíveskedjenek, hogy az 
illető nyeremény tulajdonosokat ily módon felfedezhes­
se. — Előfizetési ár a »Telegraph« czimü hatodik év­
folyamban megjelenő hiteles sorsolási lapra

egész évre
csak egy forint.
Előfizetőinek még egy nagyszerű előnyt is nyújt, 

t. i. évenkint

20 drb
Jósziv-sorsjegyet

sorsol ki előfizetői között,
mely sorsjegyek negyedévenkint sorsoltatnak ki és 
20 000, 30.Ó00. 40,000 koronás főnyereményekre 
játszanak és egy nyereménynyel okvetlenül kisorsol­
talak. Oly sorsjegybirtokosoktól. kik a lapra elő nem 
fizetnek. 10 kr. válasz-bélyeg kéretik. Juliuis 1-éig elő­
fizetők résztvesznek már az 5 darab Jósziv-eorsjegy 
kisorsolásában és szétosztásában. — A »Telegrap« 
sorsolási közlöny kiadó hivatala. Budapest, Váci- 
körut 43. (141.) a..

Dr. GUTTMAffl EDE
Med. universal.

Budapesti és Isclili fogorvos
Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany és másnemű törnétek
és mindennemű

MUFOGAK
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
Lakik: Piacz-utcza 1824.Szikszay-házban.
w Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.

(68.) 16—?.

Pénz nélkül
fényes megélhetést biztosíthat magának mindenki!

m
A pezsgő-limonádé-bom bo­

nok Német- és Francziaországban 
már rég napiszükségletet képez­
nek, csak nálunk voltak eddig 
ismeretlenek, bárha tettek is ve­
lük itt-ott kísérletet, ami azonban 
csak a pezsgőpor közönséges sű­
rítéséből állt. nem látszott külö­
nös haszna és abba is hagyatott.

A pezsgő bőm bon jelentősége, mint általános 
szükségleti tárgy, olcsó, kényelmes, egészséges, szomj­
oltó és üdítő ital, óriási használata egyenesen jóltevő 
főleg: gyárakban, műhelyekben, irodákban, isko­
lákban. intézetekben, gazdaságban, hórházakban, 
katonaságnak, tengerészeknek, kirándulóknak, 
hajókon családoknak stb. 5-féle tekintetből is és 
pedig 1. a szomjat jólesöen oltja. 2 az egészség­
nek használ, 3. takarékosságból. 4. szeszes italok 
pótlója és 5. kereskedőknek jövedelmező kere­
setforrás. Pezsgő-limonádé-bombonok értékesítése 
a kereskedelemben. Hogy e bombonok kelendőségé­
nek nagy jövője van, azt bizonyítja Német- és Fran­
cziaországban való nagy fogyasztás, daczára annak, 
hogy ezen országokban ára legalább két akkora, mint 
aminő árban adja a keleti ezukoráruk első gyára 
Prágában (Königliche Weinberge). — Egy darab 
bombon ugyanolyan tartalommal, mint a hogy 
itt készül. Németországban 10 fillér, mig itt csak 
2 krajezár és kétségkívül, hogy úgy, mint külföldön 
nemcsak a felnőttek, de az iskolás gyermekek is 
megszokják a pezsgő-limonádé-bom bonokat csakhamar 
és azokat mindinkább fogyasztani fogják. E bombonok 
kaszárnyákban, intézetekben, gyárakban, műhe­
lyekben és kórházakban erős kelendőségnek fognak 
örvendeni, mert mindig röktün nyújtanak üdítő, friss 
és jóizü italt, melynek megszerzése más körülmények 
között nehézségekkel járna.

Mint ni inarryitlr a Pezsső bombonok a ícg-
illlill UJ ípdl IZdRA nagyobb mérvű figyelmet 

érdemlik sétaterekre, pályaudvarokra, építések­
hez. mulatóhelyekre, népünnepekre, iskolák kö­
zelében könnyen lehet bevenni 2 krt egy pohár pezs­
gő limonádéért, amihez esek egy bombon kell. egy 
asztal, egy korsó, néhány pohár és egy üvegcsö­
vecske a keverésre és kész a kis. de jó kereset­
forrás Természetes, hogy jobban kifizeti magát és 
emeli az üzletet, ha a berendezésnél (szép, díszes pla­
kátokat szállít maga a gyár) kis költséget nem kímélünk.

Főleg népünnepélyeknél lehet hasonló be­
rendezésnél szép eredményt elérni.

A pezsgő-limonádé-bombonökat tehát nemcsak 
mint ilyeneket, de mint italt is több módon lehet ér­
tékesíteni, mert mindenütt akadnak vevők és a 
legkisebb szorgalom és igyekvés bőven fizet.

M wä m A pezsgő-limonádé-bombonok 5 da- 
■ rabonkint vannak csomagolva és cso­

magonként 10 krjával áruba bocsátva,
Aki I frtot küld be, mintaküldeményt kap 

bérmentve egész Ausztrla-Magyarországban és 
Németországban bárhova.

Ismóteladók 30% engedményben része­
sülnek.

100 csomagnak egyszerre való megrende­
lésénél bérmentes küldés Ausztria-Magyaror- 
szág vagy Németország bármely állomására. A 
pezsgő-limonádé-bombonokat gyártja és küldi, 
egyedül a : (242.) 2—10.

orientalischer Zuckerwaaren,
PRAG, König;!. Weinberge

Hirdetés.
A városi tanácsnak 2815/892. sz. a. ho­

zott végzése alapján felhívom az alább meg­
nevezett kaszálóbirtok-tulajdonos urakat, hogy 
kaszálójok kiméréséhez a kitüntetett napon a 
helyszínén megjelenni szíveskedjenek.

Május 30-án azaz kedden:
Szepesi Gusztáv I. 852. h. sz. a.
Kozma István és András 1. 539. h. sz. a. 
Erdei András 1. 2611. h. sz. a.
Május hó 31-én azaz szerdán:
Magyar Gábor örök. 1. 55. h. sz. a.
Junius hó 2-án azaz pénteken:
Bonyhai József I. 1663. h. sz. a.
Komlósi Mihály 1. 964. h. sz. a.
Molnár Mihályné I. 2188. h. sz.
Junius hó 3-án azaz szombaton
Böszörményi Mihály 1. 382. h. sz. a. 
Özv. Kóncz Lajosné 1. 319. h. sz. a. 
Nagy Sándor örök. 1. 274. h. sz. a. 
Kovács Lajosné 1. 299. h. sz, a.

Junius hó 5-én azaz hétfőn:
Balogh István és neje 1. 1435. h. sz a 
özv. Tamás Istvánná 1. 1932. h. sz. a. 
V. Szabó Miklós 1. 1819. h. sz. a.

Junius hó 6-án azaz kedden:
Kis Mihály és neje 1. 1142. h. sz. a.
G. Papp István I. 2513. h. sz. a.
Jón a János 1. 2595. h. sz. a.
S. Papp István 1. 475. h. sz. a.
Junius hó 7-én azaz szerdán:

Vékony Sándor 1. 3193. h. sz. a.
Balogh István 1. 3282. h. sz. a.
Szőke János 1. 1856. h. sz. a.

Junius hó 8-án azaz csütörtökön
Erdődi Dániel és neje 1. 1961. h. sz. a. 
Készéi József 1. 2272. h. sz. a.
Junius hó 9-én azaz pénteken:

Böszörményi Róza örök.
Özv. Végh Mihályné 1. 1506. h. sz. a. 
Jámbor Ferencz 1. 1309. h. sz. a.
Junius ho 10-én azaz szombaton
B. Nagy János I. 2469. h. sz. a.

XXV. éifoly;

Kölcsön
bármely törvényszerű értékpapírra 
sorsjegyekre, vidéki vtilfdatok

részvényeire is lehetőleg

ai árfolyam teljes értékeli
valamint arany- és ékszer-tár 
gyakra a legmagasabb összegig mérsé­
kelt kamat és diserétió mellett.

A visszafizetés tetszés szerinti rés? 
letekben teljesíthető.

Krátky J.
report-üzleti irodája

Budapest: VII. Rottenbiller-utcza 12
Vidéki megbízásokra a pénz-nf'i 

fordultával küldetik.
(226.) 2 -

L.iv

(265.) 1—1.
Török,

erdőmester.

3—24 óra alatt eltávolít minden tyúkszemet 
Egy óra ára 60 kr. vidékre 80 kr. be­

küldése mellett bérmentve küldetik. Magyaror­
szági. főraktár Budapest, Kiraly-utcza 12 
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertara. Kapható Deb­
reczenben : MIHALOVICS. TÓTH és MURAKÖZI 
nrak gyógyszertárában.

251. 3-12

Közönség figyelmébe!
Van szerencsém a n. é közönségnek, illetőleg háztulajdono­

sok, birtokosok és községeknek ezennel becses tudomására 
hozni, hogy több oldali felszólításnak engedve

Debreczenben 40 óv óta fennálló rézműves műhelyemben

jó ivó vizű

rendeztem és nyitottam meg.
Főtörekvésem ezen uj vállalalnál is lesz a n. é. közönség nagy­

becsű támogatását és bizalmát, melyet eddig irántam tanúsított, továbbra 
is megtartani és kiérdemelni.

Felvállalom jutányos árban a fúrt kutak készítését, a megren­
deléseket gyorsan teljesítem, kezeskedem egészséges jó ivóvízért, gondos 
és szakszerű kivitelért, és csak is ez esetben követelem a kialkudott 
árnak kifizetését. Mély tisztelettel
(218.) 3-? ZE3Zé:n.:n.el Sá,z^CL*VLel-

Kádas-utcza 1836. sz

Egészen uj onnan berendezve!
A leggazdagabb

szénsavas vasas források!
(József- és Mihály-forrás.)

A női bánfáimak, vérszegénység, sápkór, hó­
lyaghurut és vesefövény, aranyeres bán falinak, gyo­
mor- és bélhurut, idegbajok ellen kiváló orvosi te­
kintélyek által ajánlva.

Szénsavas vasas meleg-(pezsgő)-tükör-fürdők, 
egy külön e czélra emelt uj épületben, a legké­
nyelmesebben berendezve nők és férfiak számára.
Láp-(mór)-fürdök. Calorisator-fürdők. Mindennemű 
kádfürdők. — Uszoda a természetes források fölé 
emelve. (17°—18° C. fokra emelve). Kellemes égalj.
Jó, olcsó lakások. Kitűnő kiszolgálat és jó étkezés.
Naponta többször zene. Este villamos világítás a 
parkban.
Állandó fürdőorvos: SÁNTHA GYÖRGY.

A buziási József- és Mihály források
(247.) 5-fi.

CCÜCÜCCOOOQOOOOQÜOOOOOOQOOOOOOO

Fürdő-idény tartama május—szeptember.

BUZIÁS
május 21. nyílt meg,
vasúti állomás LÚGOS vagy TEMESVÁR.

Zónajegy Budapest—Orsóvá.

Magyar királyi államvasutak.
Minden vonathoz elegáns társaskocsik 

személyenként I frt, magánfogatok szemé­
lyenként I frt 50 kr a fürdöigazgatóság ál­
tal kirendelve.

Villamos vi

Hide gviz gyógyintézet;
Kneip-kura Buziáson.
Tekintettel a fürdőző-közönség azon részeié, 

mely a hidegvizkurát. főleg a Kneip-kurát kívánja | 
használni, Buziás-fürdőn is ez idén egy külön f 
czélra épült és szakszerűen berendezett vizgyugV 
intézet létesült, hol a vizgyógymód és Kneip- 
kúra műveletein kívül maszage villanyozaíl 
villanyos-fürdők is alkalmaztatnak. Külön gyógl 1 
étrend. Jól képzett fürdőszolgák és fürdőszolganoM 

A vizgyógyintézetnek e téren már régo | 
előnyösen ismert szakorvosa és vezetője: ®r. 
FAJTH PÉTER.

vize nemcsak mint kitűnő gyógyvíz ismeretes, de óriási szénsavtartalmánál fogva a .
mesebb hűsítő italul is szolgál. — Mindennemű felvilágosítással, nemkülönben prospektusokba | 
szolgál a

FÜRDÖIGAZGATÓSÁG BUZIÁSON (Temesmegye)

Előfizetési arak
helyben, vagy poétán küidvj

SgéM évre » kt
Félévre ’ 'Negyedévre - *
Kgy hóra 1 •

Egyes seám i kr I

A lap szellemi részét illeti' min h 
emépy a szerkesztőségbe (t itei

bérraentve kőiden*!'

Előfizethetni helybeli
Tclegdi K. Lajos könyvkere»iced] 

és a kiadóhivatalban Köter ifl

a függetlenségi

S z i n a y Gyul| 
selő, lapunk főszerk 
ségi párt helyzetér] 
leütéseket teszi.

Hosszabb távoli 
punk a függetlenség 
történtekről, az ug\ 
felfújt párt válságrő| 
nyékét hozott, miklí 
ban nem érthetek 

A függetlenséd 
veszedelmesnek la| 
közelebb történtek«-! 
tán és kizáró] 
motívumai vari 
mintha a pártban 
be Ez nem így va| 

Én, aki köteled 
jelen voltam a képi 
azok zártával pár 
értekezletein is, aki 
den legkisebb részi 
cselekmények miri 
közelből a legnagy] 
merem, aki szeméi 
differentiák ki egy« 
folytam, ez iránt el) 
den tőlem telhetői ] 
megnyugvással mc 
programmját illetői 
véleményeltérés rí 
mely pártszakadási 

Az igaz csupi 
vannak egyesek, il 
tan, akik nem az 
nem a párt s a r k j 
v é n y e ü 1 leiek lel 
úgynevezett vallás 
kérdésekben szav; 
pontját nem fogná 
nek e tekintetben ] 
ha a Thaly Kálinál 
ponált, a párt álla 
elfogadott indítván 
nak is a pártból

A „DEBRECZj
debreczen!

Debrecen<1 i.,-| 
Virít egy szí' 
A legszebbik 
Leszakítom rs 
Dan,a kis J 
Hő SZÍrr (öli 
A mi Di«/-.. I 
Boldogság b

Debreceem »| 
De nagy esi> 
Valamennyi 
Sárga lett írni 
Arra sétált 
S mikor ujbi 
Irigységtől le 
A sok rózsa j

Rózsák, rő-zs 
D.gy a bajunk 
Az az édes j 
Keseríti éltiá 
fóti is fi 
A hervadó r\ 
Pedig de meg 
Egyetlenegy

Fényes auguszil 
ként hatol keresztül 
üvegeken, kísérteties| 
zel eső tárgyat. Zöld 

szomorú rendben -mii 
vosságos üvegek, de f 
ruhás papír ballen»:] 
olyanformán emeli

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


